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1. Fogalmazzátok meg röviden, mit jelentenek az alábbi szakkifejezések, fogalmak!

Ökológia Az ökológia a tudományoknak azon ága, amely az élettereket, az élőlények és a környezet kapcsolatait vizsgálja. A kifejezést 1866-ban alkotta meg Ernst Haeckel biológus az „öko” (görögül oikosz=„lakás, ház, háztartás”) és a lógia (görögül logosz=„tudomány”) szavakból.

Ramsari egyezmény 1971. február 2-án az iráni Ramsar városában írták alá a nemzetközi jelentőségű vizes élőhelyekkel kapcsolatos nemzetközi szerződést. A megállapodás hivatalos neve "Egyezmény a nemzetközi jelentőségű vizes területekről, különösen, mint a vízimadarak tartózkodási helyéről".
Szimbiózis Két vagy több különböző faj (általában egymásrautalt) szoros együttélése. A szimbiózisban mindkét fél kölcsönös előnyökhöz jut.
Ózonpajzs A légkör 20-50 km magasan lévő ózontartalmú (O3) része. Hőmérséklete eléri a 60 Celsius-fokot. A földi élet számára rendkívül fontos, mert kiszűri az UV sugarak legnagyobb részét.
Szmog a környezetszennyezés miatt kialakuló füstköd (az angol smoke [füst] és fog [köd] szóösszetételeként keletkezett kifejezés).
Globalizáció A globalizáció, mint fogalom, egyesülést, világméretűvé válást jelent. Eszerint a világ kultúrája, gazdasága és infrastruktúrája – környezetszennyezése is - integrálódik egy  egésszé.

Talajerózió talajpusztulás víz, szél és különböző tömegmozgásos folyamatok hatására. Főleg laza talajokon megy végbe. Az erdőírtás és a legeltetés megteremti a feltételeit. A meredek lejtők és a növényzet hiánya gyorsítja az eróziós hatást.
Víz-lábnyom megmutatja, hogy az egyes nemzetek lakói mennyi édesvizet használnak fel, beleértve azt is, hogy az életszínvonaluk biztosításához indokolt termékek előállításához hány liter víz szükséges.
Komposztálás olyan biológiai folyamat,amely a hulladékok, melléktermékek szerves anyagait, humuszszerű termékké alakítja át. A mezőgazdaságban, különösen a kertészetekben régóta ismert és alkalmazott módszer.
Ökológiai lábnyom Az ökológiai lábnyom területegységekben becsli, hogy életmódunk mekkora terhet jelent a Föld számára.
2. Olvassátok el figyelmesen a következő szöveget!

Az én dolgom?

Az osztályfőnöki óra… ez az az óra, amit Anna, Flóra, Bence és Robi -  vagyis a „Kicsapat” - a legjobban vártak a héten. Nagyon szeretik, mert ilyenkor nyugodtan lehet az órákon beszélni, elmondani, hogy ki milyen ügyes hetes volt és meg lehet magyarázni, hogy a focilabda miért is repült fel az iskola tetejére.

De ma a Kiscsapat valamiért még jobban várta ezt az órát, mint a többiek… Hogy miért? Szeretnének elújságolni valamit, ami a hétvégén történt velük.

Megszólalt a csengő, mindenki leült a helyére, és így várták az osztályfőnököt. Nem telt bele egy percbe, és az ajtó már nyílt is. Erika néni belépett a terembe. Odament az tanári asztalhoz, a diákok felálltak a padból és hangosan köszöntek:

Gyerekek: Kezét csókolom, Erika néni!

Erika néni: Szervusztok gyerekek! Foglaljatok helyet! 

A gyerekek leültek, Erika néni elővette a naplót, névsorolvasást tartott, a jegyzetelt valamit majd becsukta azt. Középmagas, kicsit vékony testalkatával és fiatal, kedves mosolyával bármelyik felsőbb éves lánnyal össze lehetett volna téveszteni. Pedig már egy 4 éves kisfia is van, aki nemrég kezdte az óvodát és egyszer Flóra látta, amint épp hazafele sétáltak a kisfiával és a férjével, Feri bácsival együtt. Környezettan és biológia szakos tanár néni, aki a mosolyával mindenkit megnyugtat és elvarázsol.

Most is ilyen mosolyt láthatott az osztály, de a Kiscsapat már türelmetlen volt, ők akartak az elsők lenni, akik felszólalnak a mai órán. Flóra jelentkezett, de látta, hogy előbb az osztályfőnök szeretne valamit mondani és nyugalomra intette őket. 

Erika néni: Köszönöm szépen a csendet gyerekek. Miután beírtam a hiányzókat a naplóba egy kicsit elgondolkodtam, hogy mikor jelentsem be nektek a nagy hírt…

Robi: Ugye tanár néni nem tetszik másik osztály keresni azért, mert felrúgtuk a labdát az iskola tetejére? – aggódott Robi, mert ez az ő bűne volt, és nagyon szerette Erika nénit.

Erika néni: Nem Robi, nem keresek másik osztályt – mosolygott megnyugtatóan – más dologról van szó, ami inkább az osztályközösség életében hoz majd egy kis változást.

Az osztály ekkor felbolydult, a padtársak elkezdtek sugdolózni. Flóra kihasználta az így keletkezett zavart és mégis felállt a helyéről, így kifejezve, hogy szólni szeretne. Ebben a pillanatban mindenki csendben maradt, és Flórára figyelt. Meglepő volt a kislány viselkedése, szófogadó és szorgalmas tanuló volt, kicsit cserfes ugyan, de hosszú aranyszőke hajával mindig az osztály középpontja volt és mindenki szerette.

Flóra: Erika néni ne tessék rám haragudni, hogy felálltam a helyemről – mondta udvariasan – de valami nagyon fontos dolog történt a hétvégén, amit mindenképp szeretnénk elmesélni.

Erika néni: Semmi baj Flóra, mindjárt sorra kerülsz te is, csak…

Flóra: De tanár néni! Nemcsak velem történt ez a dolog – itt nyelt egyet Flóra izgatottságában – hanem Annával, Robival és Bencével is! Ez nagyon fontos és mivel Erika néni környezetet is tanít nekünk így biztos érdekes lesz majd, és büszke tetszik majd ránk lenni – hadarta.

Az osztályfőnök az órájára nézett és látta, hogy még van elég idő a bejelentés előtt, így kihívta a Kiscsapatot a táblához 

Erika néni: Jól van gyerekek, akkor gyertek ki ide, én leülök, és meséljétek el, amit szeretnétek!

Flóra, Anna, Robi és Bence kiment a táblához, és mindenki érdeklődéssel várta a kalandokat, mert, mint utólag kiderült, elég kalandos hétvégében volt részük. Természetesen Flóra kezdett el először beszélni, kapkodott, nem is tudta, hogy hol kezdje…

Flóra: Segítettünk egy ikerpárnak, Vizi Ádámnak és Vizi Zolinak, hogy ne szennyezzék a környezetet, ne dobálják el a szemetet, ne bántsák a fákat és – Flóra egyre izgatottabb lett, nyelt egyet – így tanítottuk őket úgy, ahogy Erika néni szokott minket!

Robi: De azt is mond el Flóra, hogy merre jártunk! - Flóra hirtelen meg sem tudott szólalni, így Robi folytatta – Elmentünk a hétvégén Laci bácsival, Anna apukájával egy bükki tanösvényre! A táj nagyon szép volt, a levegő is sokkal tisztább, mint a városban, csak volt egy ikerpár, akik szemeteltek és nem vigyáztak a rendre. Csatlakoztak hozzánk és sokat beszéltünk, hogy hogyan illik viselkedni az erdőben és a mindennapokban.

Erika néni: Ne haragudjatok gyerekek, meg tudnátok ismételni, hogy kikkel is találkoztatok?

Flóra: Igen! Vizi Ádám és Vizi Zoltán. Sok csúnya dolgot csináltak és először nem szerettük őket, mert mindig csak annyit kérdeztek, hogy: „Az én dolgom”? De végül összebarátkoztunk. 

Erika néni a két név hallatán fellapozta a naplót, ahova az óra elején írt. Ekkor látta, hogy az a két név, amit beírt nem más, mint Vizi Ádám és Vizi Zoltán, egy ikerpár, akik most költöztek a városba és ebbe az osztályba fognak majd járni. Ez lett volna a nagy bejelentés, amit Erika néni akart mondani. 

De jobbnak látta kivárni a kalandos történet végét, mert nemsokára a Kiscsapat és az osztály is találkozni fog a Vizi ikrekkel.

Anna, Flóra, Bence és Robi így belekezdett a történetbe, aminek egyik kulcsmondata – amit a történet végén az egész osztály egyszerre mondott – „Ez mindannyiunk dolga!”
Feladat:
Fejezzétek be röviden a történetet (8-10 mondat), amit a Kiscsapat mesélhetett az osztálynak, és amire mindenki egyszerre mondta: -„Ez mindannyiunk dolga!”!
Zoli és Ádám eleinte rohangált, kiabált, ráadásul hangos zenét is hallgattak. Alig értették meg, hogy így elriasztják az állatokat, és eltapossák a növényeket. Csendre intettük őket, és amikor meglátták a mókusokat, rájöttek, hogy társaságban is lehet fegyelmezetten, halkan  beszélgetve haladni. Most már azzal szórakoztak, hogy növényeket téptek le, és állatokat fogtak meg. Anna apukája ezt nem engedte, és az állatokat vissza kellett engedniük a természetbe, ott ahol elfogták. Hisz kinek a dolga vigyázni az élőlényekre? – kérdezte. A mi dolgunk – morogtak az ikrek. Leültünk ebédelni egy tisztásra. A két fiú persze eldobálta a szemetét, és ott akarta hagyni. Gyűjtsétek össze! – szóltunk rájuk. Jaj még összekoszoljuk a kezünket! – mondták. Anna apukája újra megkérdezte: Szerintetek ez az én dolgom? Nem . – válaszoltak az ikrek és rendet raktak maguk után. Tudjátok, hogy a szemét elfogyasztása az erdei állatok (őzek, mókusok, madarak) megbetegedéséhez, esetleg fulladásához vezethet? – mondta Flóra nekik. Látszott, hogy teljesen megdöbbentek, és bocsánatot kértek. A műanyag palackot se dobjátok ki! – ajánlotta Bence, majd megtöltjük forrásvízzel! Egy málnabokor mellett haladtunk el. Gyűjtsünk málnát! Ezt szabad? -kérdezte Ádám és Zoli. Igen! – kiáltottuk lelkesen! Este a málnás sütit eszegetve, és a palackban hazavitt forrásvizet iszogatva arról beszélgettünk, hogy kinek a dolga megvédeni a környezetet. Szerintetek?
Igen ez mindannyiunk dolga – fejezte be az osztály a kérdést
3. Mikor ünnepeljük a következő jeles napokat? (hónap, nap)
Föld napja
április 22




Madarak és fák napja
május 10



Környezetvédelmi világnap
 június 5


Víz világnapja
március 22




Takarékossági világnap
október utolsó munkanapja


Energiatakarékossági világnap
március 6
4. Soroljátok fel alapításuk sorrendjében hazánk nemzeti parkjait! Kezdjétek a legrégebbivel, az év megjelölésével!

Hortobágyi Nemzeti Park

 HYPERLINK "http://hu.wikipedia.org/wiki/1973" \o "1973" 1973
Kiskunsági Nemzeti Park 1975
Bükki Nemzeti Park 1977
Aggteleki Nemzeti Park 1985
Fertő–Hanság Nemzeti Park 1991
Duna–Dráva Nemzeti Park 1996
Körös–Maros Nemzeti Park 1997
Balatoni-felvidéki Nemzeti Park 1997
Duna–Ipoly Nemzeti Park 1997
Őrségi Nemzeti Park 2002
5. Írjatok 3-3 vízzel, földdel, levegővel kapcsolatos közmondást, szólást! Magyarázzátok meg a jelentésüket!

víz: 
- Tiszta vizet önt a pohárba = félre nem érthető, tiszta helyzetet teremt; nyíltan, őszintén beszél
- Vizet prédikál, és bort iszik = másoknak jó tanácsokat ad, de ő maga a rosszat cselekszi
- Lassú víz partot mos = a) szívós, kitartó munkával érhetjük el a célunkat. b) a csendes, alamuszi emberek rendszerint nagy kópék
levegő:

- Tiszta a levegő = nincs a közelben senki, aki zavarna v. bajt okozhatna
- A levegőbe beszél = a) hiábavalóságokat beszél; b) valótlanságokat állít.
- Levegőhöz jut = (anyagilag) könnyebb, kedvezőbb helyzetbe kerül, egy időre fellélegzik
föld:

- A föld alól is (kikaparja v. előkeríti v. előteremti stb.) = akárhonnan is, bármely úton-módon (előkeríti stb.).

- Majd a föld alá süllyed [bújik v. szeretne a föld alá bújni] (szégyenében v. szégyenletében) = nagyon szégyelli magát valami miatt
- (Úgy eltűnt,) mintha a föld nyelte volna el = nyomtalanul eltűnt, egyszerre csak nyoma veszett.
6. Anagramma

 A következő feladatban összekevertük a betűket. Rakjátok rendbe úgy, hogy értelmes szavak legyenek (védett állatok)!

      OSRMCÁI ENSŐKT

Mocsári teknős



OTOSFL  MLAAZSAADRN
Foltos szalamandra
SONKROÁ SÓKPSEEZRTEK
Koronás keresztespók


SEKTSZREE PIREAV

Keresztes vipera
EFÜGR YÍGK
Fürge gyík
7. Írjatok 5 névnappal kapcsolatos időjárási megfigyelést!

Január 18. Piroska napja
„Ha Piroska napján fagy, negyven napig el nem hagy.”
március 12. Gergely napja Ha Gergely megrázza szakállát, havazást jelent.
Március 18 – 19 – 21. Sándor, József, Benedek
… zsákban hozzák a meleget.
június 8. Medárd napja
A közhiedelmek szerint, ha ezen a napon esik az eső, akkor 40 napig esni fog – ha süt a nap, akkor 40 napig szárazság lesz.
november 25. Katalin napja
„Ha Katalin kopog, akkor karácsony locsog, viszont, ha Katalin locsog, akkor a karácsony kopog.” 
8. Soroljatok fel minél több
A) újrahasznosítható terméket!

- papír doboz
- műanyag palack
-műanyag zacskó
- műanyag evőeszköz
- Hungarocell
- tejes doboz
- üdítős fém doboz 
- rajzlap

-újság

- régi füzetek
-növényi, konyhai hulladékok

- törött üveg

B) újrahasználható terméket!
- WC papírguriga
- pizzás doboz

- műanyag flakon

- befőttes üveg

- kinőtt ruhák (örökölni)

- cipős dobozok
- fagyis doboz (műanyag)

- sütőpapír

- ócska fogkefe

- nejlon zacskó

- papír táska

- kinőtt pólók-rongyok (rongybaba, takarításra)
- újrahasználható pelenka
- megunt ékszerek (új ékszert lehet készíteni)
9. Keressetek az iskolai könyvtáradban 5db környezetvédelemmel kapcsolatos ismeretterjesztő könyvet! A legfontosabb azonosító adatokat is írd le!
- Katona Sándor   Az ember és környezete 

Kiadás:  Budapest, 1974  

Kiadó:  Tankönyvkiadó  
- Minyejev, V. G., Szabó S. András, Agrokémia és környezetvédelem  Budapest, 1988 Kiadó:  Mezőgazdasági Kiadó  

ISBN:  9632326245  
- Jócsik Lajos:  Környezetünk védelmében 

Közgazdasági És Jogi Kiadó, 1976
- Környezet- és természetvédelmi lexikon I-II.
szerző: Láng István (főszerk.), Akadémiai Kiadó, 2002.

-Bándi Gyula Környezetvédelmi kézikönyv 
Kiadó: COMPLEX KIADÓ KFT,  ISBN: 9632246632 Kiadás éve: 2002
Ajánlott irodalom:
Természetismeret 5-6. o. (Mozaik Kiadó)




Környezet- és természetvédelmi lexikon I-II.

Szeretnénk felhívni a csapatok figyelmét, hogy annak a 4 csapatnak, akik bejutnak a szóbeli vetélkedőre, plakátot kell készíteni. 
Téma: Veszélyben a Föld!
/Tetszőleges technikával és formátumban!/

