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1. Fogalmazzátok meg röviden, mit jelentenek az alábbi szakkifejezések, fogalmak!

Ökológia: Ernst Haeckel (1834-1919):- Darwinista német zoológus, - az ökológia szó megalkotója: „a természet háztartásának tana”(oikos – lakóhely, logos - tudomány). Foglalkozik természet háztartására vonatkozó ismeretekkel, illetve az állatok mindenféle viszonyulásával szerves és szervetlen környezetükhöz.

Az ökológia tehát az élőlények és környezetük közötti kölcsönhatásokat vizsgáló tudomány. Az egyedek, a populáció (azonos fajhoz tartozó, azonos biotópon egy időben élő, szaporodási közösséget alkotó egyedek összessége), az életközösség és a bioszféra (a földi élet színtere) szintjén tanulmányozza.
Ramsari egyezmény 1971. február 2-án az iráni Ramsar városában írták alá a nemzetközi jelentőségű vizes élőhelyekkel kapcsolatos nemzetközi szerződést. A megállapodás hivatalos neve "Egyezmény a nemzetközi jelentőségű vizes területekről, különösen, mint a vízimadarak tartózkodási helyéről". Az egyezmény 1975-ben lépett hatályba és azóta a világ minden tájáról 2000 decemberéig 123 ország csatlakozott hozzá. Ezek az országok felismerték, hogy a vízimadarak időszakos vándorlásuk idején országhatárokon repülnek át, ezért nemzetközi vagyonnak kell tekinteni őket.
Az egyezmény célja a vizesélőhelyek megőrzésnek elősegítése és ehhez megfelelő jogi, intézményi, együttműködési keretek biztosítása.

Hazánk 1979-ben csatlakozott az egyezményhez, eddig 13 területet, mintegy 115.000 hektárt jegyeztetett be. (Pl. Kis-Balaton, Fehér-tó, Hortobágyi halastavak, Fertő-tó stb.)
Szimbiózis: két vagy több különböző faj (általában egymásra utalt) szoros együttélése. A szimbiózisban mindkét fél kölcsönös előnyökhöz jut. A növényvilágban különösen elterjedt együttélési forma, például ilyen a zuzmó, ami gombafonalból és zöldmoszatból épül fel. Alig néhány olyan növénycsaládot ismerünk, amelyben nem, vagy csak elvétve találunk szimbiózist.

Ózonpajzs: Az ózon (O3) oxigénből (O2) keletkezik, ultraibolya sugarak hatására. Nagyobb hullámhosszú fénysugarak hatására elbomlik. Az ózonpajzs a sztratoszféra legkülsőbb, 25–100 km magasságában lévő burka, mely a földi élet kialakulásában (üvegházhatás) és fennmaradásában is óriási jelentősége van (kiszűri az UV sugarak legnagyobb részét). Sajnos az utóbbi években, az emberi tevékenység hatására több helyen elvékonyodott. Ennek következtében a napfény káros, 220–320 nm hullámhosszú UV-sugarai akadálytalanul áthatolnak az ózonpajzson, ez az oka a bőrrák, elsősorban a melanoma világméretű megszaporodásának.
Szmog: A szmog a környezetszennyezés miatt kialakuló füstköd. Két típusát ismerjük a London típusú (okozója elsősorban az ipar) és a Los Angeles típusút (okozója elsősorban a közlekedés. Kialakulásában nagy szerepet játszanak a földrajzi és időjárási körülmények is.
Globalizáció: A globalizáció összetett társadalmi és gazdasági folyamat, melynek többek között gazdasági, politikai és kulturális vonatkozásai is vannak, és amely egymás után éri el a világ országait. Egyfajta szabványosodást, uniformizálódást jelent, mind a gazdaság szereplőire, mind az állampolgárokra nézve. A globalizáció kölcsönös függőségi viszonyokat teremt, illetve olyan szabályokat érvényesít, melyek az egyes államok kormányai számára nem feltétlenül elfogadhatóak, mert az egyes országok, nemzeti, helyi, kulturális, szociális, gazdasági vagy akár környezeti sajátosságai elveszhetnek, eltűnhetnek a folyamat miatt. 
Talajerózió: A talaj felső, termékeny rétegének lepusztulása. A talajok természetes termékenységének csökkenése, esetleg a talajtakaró teljes fizikai megsemmisülése (természetes folyamatok is okozzák, emberi hatásra gyorsabb). Hatásának elsősorban a növényzettel nem borított talajfelület van kitéve, amit a domborzati viszonyok (pl. meredek lejtők) fokoznak. A növényzet nélküli területekről a termőréteg, a humusz lemosódik, így ott már mezőgazdasági művelés vagy erdőtelepítés már nem lehetséges.

Megakadályozásához kívánatos a teraszos művelés, az erdősávok telepítése, illetve a tarvágásoknak a visszaszorítása.

Víz-lábnyom: A víz-lábnyom olyan, mint az öko-lábnyom, csak a vízfelhasználásra vonatkozik. Megmutatja, hogy az egyes nemzetek lakói mennyi édesvizet használnak fel, beleértve azt is, hogy az életszínvonaluk biztosításához indokolt termékek előállításához hány liter víz szükségeltetik. Átlagosan egy ember 1,24 millió liter édesvizet fogyaszt évente, miközben jelenleg körülbelül 50 ország küzd vízhiánnyal. Magyarországon átlagosan évi 750 ezer liter vizet fogyasztunk. A klímaváltozás következtében egyre nagyobb gondot okozhat a víz és az energia hiánya.
Komposztálás: A komposztálás olyan biológiai folyamat, amely a hulladékok, melléktermékek szerves anyagait, humuszszerű termékké alakítja át. A komposztálás a legősibb hulladék-újrahasznosító eljárás. Hazánkban egy átlagos állampolgár évente körülbelül 300 kg hulladékot termel. Ennek a háztartási hulladéknak jelentős hányada, kb. 30%-a komposztálható szerves anyag.
Miből készíthetünk komposztot? Kaszálék, lomb, avar, ágnyesedék (max.: 5 cm vastag és 5 cm hosszú lehet), gyümölcs és zöldség maradék (pl. almacsutka, burgonyahéj), virágok, évelőnövények, kávézacc, teafű, tojáshéj (apróra törve), természetes alapú alom fahamu, fűrészpor, gyaluforgács, haj 

Mi nem kerülhet a komposztba? Építési törmelék, vegyszerrel kezelt faáru, húsmaradék, olaj, üveg-, fém- műanyaghulladék, kenyérfélék, pékáru.
Ökológiai lábnyom: Egy ember vagy egy adott terület népességének a természetre gyakorolt hatását egy hektárban kifejezett mutatószámmal, az ökológiai lábnyommal lehet leírni. A ökológiai lábnyom az a terület, ami károsodás nélkül meg tudja termelni az aktuális életvitelünkhöz szükséges javakat (élelem, energia stb.). A világon az átlagos egy főre eső ökológiai lábnyom 2,2 hektár, Magyarország ökológiai lábnyoma 2,9 hektár. A kifejezés William Rees és Mathis Wackernagel kanadai ökológusoktól származik. Ez az érték kiszámítható egyes emberekre, csoportokra, régiókra, országokra vagy vállalkozásokra is. 
2. Olvassátok el figyelmesen a következő szöveget!

Az én dolgom?

Az osztályfőnöki óra… ez az az óra, amit Anna, Flóra, Bence és Robi -  vagyis a „Kicsapat” - a legjobban vártak a héten. Nagyon szeretik, mert ilyenkor nyugodtan lehet az órákon beszélni, elmondani, hogy ki milyen ügyes hetes volt és meg lehet magyarázni, hogy a focilabda miért is repült fel az iskola tetejére.

De ma a Kiscsapat valamiért még jobban várta ezt az órát, mint a többiek… Hogy miért? Szeretnének elújságolni valamit, ami a hétvégén történt velük.

Megszólalt a csengő, mindenki leült a helyére, és így várták az osztályfőnököt. Nem telt bele egy percbe, és az ajtó már nyílt is. Erika néni belépett a terembe. Odament az tanári asztalhoz, a diákok felálltak a padból és hangosan köszöntek:

Gyerekek: Kezét csókolom, Erika néni!

Erika néni: Szervusztok gyerekek! Foglaljatok helyet! 

A gyerekek leültek, Erika néni elővette a naplót, névsorolvasást tartott, a jegyzetelt valamit majd becsukta azt. Középmagas, kicsit vékony testalkatával és fiatal, kedves mosolyával bármelyik felsőbb éves lánnyal össze lehetett volna téveszteni. Pedig már egy 4 éves kisfia is van, aki nemrég kezdte az óvodát és egyszer Flóra látta, amint épp hazafele sétáltak a kisfiával és a férjével, Feri bácsival együtt. Környezettan és biológia szakos tanár néni, aki a mosolyával mindenkit megnyugtat és elvarázsol.

Most is ilyen mosolyt láthatott az osztály, de a Kiscsapat már türelmetlen volt, ők akartak az elsők lenni, akik felszólalnak a mai órán. Flóra jelentkezett, de látta, hogy előbb az osztályfőnök szeretne valamit mondani és nyugalomra intette őket. 

Erika néni: Köszönöm szépen a csendet gyerekek. Miután beírtam a hiányzókat a naplóba egy kicsit elgondolkodtam, hogy mikor jelentsem be nektek a nagy hírt…

Robi: Ugye tanár néni nem tetszik másik osztály keresni azért, mert felrúgtuk a labdát az iskola tetejére? – aggódott Robi, mert ez az ő bűne volt, és nagyon szerette Erika nénit.

Erika néni: Nem Robi, nem keresek másik osztályt – mosolygott megnyugtatóan – más dologról van szó, ami inkább az osztályközösség életében hoz majd egy kis változást.

Az osztály ekkor felbolydult, a padtársak elkezdtek sugdolózni. Flóra kihasználta az így keletkezett zavart és mégis felállt a helyéről, így kifejezve, hogy szólni szeretne. Ebben a pillanatban mindenki csendben maradt, és Flórára figyelt. Meglepő volt a kislány viselkedése, szófogadó és szorgalmas tanuló volt, kicsit cserfes ugyan, de hosszú aranyszőke hajával mindig az osztály középpontja volt és mindenki szerette.

Flóra: Erika néni ne tessék rám haragudni, hogy felálltam a helyemről – mondta udvariasan – de valami nagyon fontos dolog történt a hétvégén, amit mindenképp szeretnénk elmesélni.

Erika néni: Semmi baj Flóra, mindjárt sorra kerülsz te is, csak…

Flóra: De tanár néni! Nemcsak velem történt ez a dolog – itt nyelt egyet Flóra izgatottságában – hanem Annával, Robival és Bencével is! Ez nagyon fontos és mivel Erika néni környezetet is tanít nekünk így biztos érdekes lesz majd, és büszke tetszik majd ránk lenni – hadarta.

Az osztályfőnök az órájára nézett és látta, hogy még van elég idő a bejelentés előtt, így kihívta a Kiscsapatot a táblához 

Erika néni: Jól van gyerekek, akkor gyertek ki ide, én leülök, és meséljétek el, amit szeretnétek!

Flóra, Anna, Robi és Bence kiment a táblához, és mindenki érdeklődéssel várta a kalandokat, mert, mint utólag kiderült, elég kalandos hétvégében volt részük. Természetesen Flóra kezdett el először beszélni, kapkodott, nem is tudta, hogy hol kezdje…

Flóra: Segítettünk egy ikerpárnak, Vizi Ádámnak és Vizi Zolinak, hogy ne szennyezzék a környezetet, ne dobálják el a szemetet, ne bántsák a fákat és – Flóra egyre izgatottabb lett, nyelt egyet – így tanítottuk őket úgy, ahogy Erika néni szokott minket!

Robi: De azt is mond el Flóra, hogy merre jártunk! - Flóra hirtelen meg sem tudott szólalni, így Robi folytatta – Elmentünk a hétvégén Laci bácsival, Anna apukájával egy bükki tanösvényre! A táj nagyon szép volt, a levegő is sokkal tisztább, mint a városban, csak volt egy ikerpár, akik szemeteltek és nem vigyáztak a rendre. Csatlakoztak hozzánk és sokat beszéltünk, hogy hogyan illik viselkedni az erdőben és a mindennapokban.

Erika néni: Ne haragudjatok gyerekek, meg tudnátok ismételni, hogy kikkel is találkoztatok?

Flóra: Igen! Vizi Ádám és Vizi Zoltán. Sok csúnya dolgot csináltak és először nem szerettük őket, mert mindig csak annyit kérdeztek, hogy: „Az én dolgom”? De végül összebarátkoztunk. 

Erika néni a két név hallatán fellapozta a naplót, ahova az óra elején írt. Ekkor látta, hogy az a két név, amit beírt nem más, mint Vizi Ádám és Vizi Zoltán, egy ikerpár, akik most költöztek a városba és ebbe az osztályba fognak majd járni. Ez lett volna a nagy bejelentés, amit Erika néni akart mondani. 

De jobbnak látta kivárni a kalandos történet végét, mert nemsokára a Kiscsapat és az osztály is találkozni fog a Vizi ikrekkel.

Anna, Flóra, Bence és Robi így belekezdett a történetbe, aminek egyik kulcsmondata – amit a történet végén az egész osztály egyszerre mondott – „Ez mindannyiunk dolga!”
Feladat:
Fejezzétek be röviden a történetet (8-10 mondat), amit a Kiscsapat mesélhetett az osztálynak, és amire mindenki egyszerre mondta: -„Ez mindannyiunk dolga!”!
Az ikrek a fák ágait húzogatták és hangoskodta, így megzavarták az ott élő madarak nyugalmát. Az egyik fáról még a fészek is majdnem leesett. Aztán több apró állatot gyűjtöttek és dobozba rakták, hogy majd hazaviszik őket. A szemeteiket szét akarták dobálni és amikor figyelmeztettük őket, akkor csak annyit kérdeztek „Ez a mi dolgunk?” Mi aztán szépen elmondtuk nekik, amit az iskolában Erika nénitől és az erdei iskolában Norbi bácsitól már megtanultunk. Elmagyaráztuk, hogy az erdő rendkívül fontos az ember számára, élelmet, tüzelőt, faanyagot, pihenést, jó levegőt és esztétikai élményt is nyújt az ember számára. Az erdőben a megfelelő viselkedési szabályokat mindig be kell tartani. Minden itt élő élőlény, az erdő életközösségének és táplálékláncának nagyon fontos része. Ha valamely elemét megzavarjuk, az hatással van az ott élő többi élőlényre és az emberekre, tehát ránk is. A környezetet védenünk kell „ez mindannyiunk dolga!”! Az ikrek ezt hamar megértették, nagyon megkedveltük őket.
3. Mikor ünnepeljük a következő jeles napokat? (hónap, nap)
Föld napja



Április 22.
Madarak és fák napja

Május harmadik vasárnapja
Környezetvédelmi világnap

Június 5.
Víz világnapja


Március 22.
Takarékossági világnap

Október utolsó munkanapja
Energiatakarékossági világnap
Március 6.
4. Soroljátok fel alapításuk sorrendjében hazánk nemzeti parkjait! Kezdjétek a legrégebbivel, az év megjelölésével!

1. Hortobágyi Nemzeti Park 1973.
2. Kiskunsági Nemzeti Park 1975.
3. Bükki Nemzeti Park 1977.
4. Aggteleki Nemzeti Park 1985.
5. Fertő–Hanság Nemzeti Park 1991.

6. Duna–Dráva Nemzeti Park 1996.

7. Körös–Maros Nemzeti Park 1997.

8. Balatoni-felvidéki Nemzeti Park 1997.

9. Duna–Ipoly Nemzeti Park 1997.

10. Őrségi Nemzeti Park 2002.

5. Írjatok 3-3 vízzel, földdel, levegővel kapcsolatos közmondást, szólást! Magyarázzátok meg a jelentésüket!

víz:
Vízben hagyja – Cserben hagyja
Bort iszik és vizet prédikál – Mást mond és mást cselekszik
Él, mint hal a vízben – Gondtalanul él
Sok víz lefolyik még addig a Dunán – Sokára fog bekövetkezni

Öntsünk tiszta vizet a pohárba – Beszéljünk egyenesen
levegő:

Levegőnek nézi – Nem vesz róla tudomást
A levegőbe beszél – Nincs alapja annak, amit mond
Puskaporos körülötte a levegő – Bajban van
Tiszta a levegő – Nem zavar senki, nincs a közelben senki
föld:
Én bírom, csak a föld bírja – Ne félts engem!
Szótlan, mint a föld - Hallgatag
Földdé lesz - Meghalt
A föld is öregszik – Mindenki felett eljár az idő
Megnyílik a föld alatta - Eltűnik
6. Anagramma

 A következő feladatban összekevertük a betűket. Rakjátok rendbe úgy, hogy értelmes szavak legyenek (védett állatok)!

      OSRMCÁI ENSŐKT



Mocsári Teknős
OTOSFL  MLAAZSAADRN


Foltos szalamandra
SONKROÁ SÓKPSEEZRTEK

Koronás keresztespók
SEKTSZREE PIREAV



Keresztes vipera
EFÜGR YÍGK




Fürge gyík
7. Írjatok 5 névnappal kapcsolatos időjárási megfigyelést!

Ha Katalin kopog, karácsony locsog (és fordítva).
Ha Medárd napján esik az eső negyven napig esni fog.
Sándor, József, Benedek zsákban hoznak meleget.
Ha Dorottya szorítja, Julianna tágítja.
Ha Gergely megrázza szakállát, akkor áprilisban még havazni fog.
Szervác, Pongrác, Bonifác és Orbán a fagyosszentek
8. Soroljatok fel minél több
A) újrahasznosítható terméket!

PET palack, fém doboz, újságpapír, bármilyen használt, de nem zsíros papír, műanyag flakonon-tisztán, italos kartondobozok, fehér vagy színes üvegek pl. lekváros, üdítős vagy befőttesüvegek stb.
A papír, a fém, a műanyag és az üveg tárgyak általában újrahasznosíthatóak, ha tiszták, nincsenek valamilyen vegyszerrel kezelve vagy nincsenek más anyagokkal kombinálva.
B) újrahasználható terméket!
Reklám táska – szemeteszsáknak
Joghurtos doboz – tolltartónak, palántázni, fagyasztáshoz
WC papír guriga – dísztárgy pl. mikulás, húsvéti tojástartó, farsangi dísz elkészítéshez
Használt újságpapír – virág és csákó hajtogatáshoz, alátétként rajz órán

Bármely megunt használati cikket el kell ajándékozni, nem szabad kidobni.
9. Keressetek az iskolai könyvtáradban 5db környezetvédelemmel kapcsolatos ismeretterjesztő könyvet! A legfontosabb azonosító adatokat is írd le!
Védett természeti értékeink – Szerk.: Kopasz Margit Budapest, Mezőgazdasági Kiadó 1978.
Környezet- és természetvédelmi lexikon I-II. – Budapest, Akadémiai Kiadó 2002.

Környezetvédelmi kézikönyv – Bándi Gyula Budapest KJK –Kerszöv 2002.

Életmódunkkal a környezetünkért – Dr. Maklári Jenőné Budapest FPI. 2000.

Értékőrző Magyarország – Főszerk.:Tardy János Budapest, Természetbúvár Alapítvány Kiadó 2002.

Zöldköznapi kalauz – Könczey Réka, S. Nagy Andrea Budapest, Föld Napja Alapítvány Kiadó 1997.
Ajánlott irodalom:
Természetismeret 5-6. o. (Mozaik Kiadó)




Környezet- és természetvédelmi lexikon I-II.

Szeretnénk felhívni a csapatok figyelmét, hogy annak a 4 csapatnak, akik bejutnak a szóbeli vetélkedőre, plakátot kell készíteni. 
Téma: Veszélyben a Föld!
/Tetszőleges technikával és formátumban!/

